3. Ubung (9.-13. November 2020)

Algorithmen und Datenstrukturen

Aufgabe 1 (AGS 2.2.56 a,c)

(a) Gegeben sei die EBNF-Definition & = (V, X, S, R) mit V = {S, A, B}, ¥ = {a,b,¢,d} und

R={ Su:=AB, A== (aAc|{b}), Bu=d[B]c }.
Ubersetzen Sie &£ in ein System von Syntaxdiagrammen.

(b) Geben Sie eine EBNF-Definition & an, sodass W (&) = {a™cb™(cd)" | n, £ € N,n > 1}.
Aufgabe 2 (AGS 2.2.59b—d x)
Sei ¥ ={a,c,d} und & = (V, X, S, R) eine EBNF-Definition mit V' = {5, A} sowie

R={S:=ddAc, A:=][Sla}.

(a) Geben Sie die fiir die Fixpunktsemantik von &£ zu iterierende Funktion f an.

(b) Dokumentieren Sie fiinf Iterationsschritte der Fixpunktsemantik von &.

(c) Geben Sie die Sprachen W (&, S) und W (&, A) an.

Aufgabe 3 (AGS 2.2.55b—c %)
(a) Sei & = ({S},{a,b},S, R) eine EBNF-Definition mit R = { S ::= [a (Sb|Sbb)] }. Doku-
mentieren Sie die ersten drei Iterationsschritte der Fixpunktsemantik von &.

(b) Sei p: V. — P(X*) mit p(S) = {a™b™ | 2n > m > n > 0}. Zeigen Sie, dass die Gleichung
[l (sb]5B0)]1(p) = p(5)

gilt. Wenden Sie dazu zuerst schrittweise die Semantik von EBNF-Termen an und fassen

Sie dann geeignet zusammen.

Zusatzaufgabe 1 (AGS 2.2.50)
(a) Sei X = {a,b}. Geben Sie die Mengen V und R einer EBNF-Definition & = (V, X, S, R)
an, so dass

W(E,S):{a”+mwb€a"|n,m20,0gﬁgm,weZ‘*}.

(b) Sei ¥ ={a,b,c} und & = (V, X, S, R) eine EBNF-Definition mit V' = {S, A} sowie

R={8:= A[aAb] A= ZSCTCSS }.

Dokumentieren Sie funf Iterationsschritte der Fixpunktsemantik von £. Berechnen Sie also
fi(L), fiir i € {0,...,5}. Dabei sind f und L wie in der Vorlesung angegeben.

(c) Sei 2 = {a,b,c,d}. Ubersetzen Sie die EBNF-Definition & = (V, %, S, R) mit V = {S, A}

und

R={8:=[ladb] cAd]], A:={sla}}}

in ein System von Syntaxdiagrammen!
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Zusatzaufgabe 2 (AGS 2.2.48 a-b)
(a) Sei X = {a,b}. Geben Sie Vund R fiir eine EBNF-Definition & = (V, X, S, R) an, sodass
W(&) = {a'b*"a’b*"a” | i,5,k > 2, n>0}.
(b) Sei & = (V,X,S,R) mit V = {S}, & = {a,b} und R = {S == (aSa TA[bB} eine EBNF-

Definition. Weiterhin sei p: V' — P(X*), sodass

p(S) = {a"wa™ | n >0, we {e,b}}.
taSa T

Zeigen Sie, dass [(aSa A[b})]](p) = p(9) gilt.
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